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Aufgabe 1. (5 Punkte)

Sei Ω ⊂ Rn offen. Sei a ∈ C∞(Ω× RN ) positiv homogen für |ξ| ≥ 1, das heißt

a(x, λξ) = λma(x, ξ) für λ ≥ 1, |ξ| ≥ 1.

Zeige, dass a ∈ Sm(Ω× RN ).

Aufgabe 2. (5 Punkte)

Sei Ω ⊂ Rn offen. Sei (aj) eine in Sm(Ω×RN ) beschränkte Folge, die punktweise gegen
a konvergiert. Zeige, dass (aj) dann sogar in C∞(Ω× RN ) gegen a konvergiert.

Aufgabe 3. (5 Punkte)

Sei Ω ⊂ Rn offen. Beweise im Detail, dass S−∞(Ω × RN ) in der Sm′-Topologie für
m′ > m dicht in Sm(Ω×RN ) ist.

Aufgabe 4. (5 Punkte)

Sei ∆ der euklidische Laplace Operator auf Rn und I der Identitätsoperator. Zeige für
alle γ ∈ R

(I + ∆)−M : Hγ(Rn)→ Hγ+2M (Rn).


